-在國家「十二五」規劃與兩地經貿金融合作發展論壇上的演講(全文) 中華人民共和國國務院副總理 李克強 (2011年8月17日,香港)

同胞們、朋友們:

很高興出席由香港特別行政區政府和國家商務部、國 家發展和改革委員會、中國人民銀行共同舉辦的國家 「十二五」規劃與兩地經貿金融合作發展論壇。這次論 壇匯聚海內外工商專業界人士、專家學者、內地與香港 的政府官員、圍繞國家實施「十二五」規劃、推進內地 和香港交流合作,共謀發展大計,具有重要意義。在 此,我謹代表中央政府對論壇的舉辦表示熱烈的祝賀! 向長期以來致力於加強內地和香港合作、關心支持香港 發展的各界人士表示崇高的敬意!

回顧歷史,內地和香港的經濟合作成果豐碩。香港在 國家改革開放和現代化建設中發揮了不可替代的重要作 用,內地對香港繁榮穩定提供了堅實支撐。改革開放30 多年來,內地和香港發揮各自優勢,與時俱進,形成了 互利共赢的全方位合作格局。香港回歸祖國以來,內地 和香港經貿合作進入快速發展的新時期。內地與香港更 緊密經貿關係安排(CEPA)的簽署與實施,給內地與香 港合作注入了新的動力。一方面,香港以廣泛的國際聯 繫和特有的優勢,為內地發展提供了示範和借鑒,有力 促進了內地現代化建設。另一方面,內地以巨大的市場 腹地和豐富的要素資源,為香港經濟成長開拓了廣闊空 間,有力促進了香港經濟轉型和國際競爭力的增強。目 前,香港是內地最大的轉口貿易平台,內地是香港最大 的貿易夥伴,內地和香港互為最大的直接投資來源地。 金融合作日益深化,港股總市值中內地企業市值超過一 半,內地跨境貿易人民幣結算總額中與香港的結算額佔 較大比重。在應對亞洲金融危機和國際金融危機的衝擊 中,內地和香港風雨同舟,中央政府始終堅定地支持香 港。實踐表明,內地和香港發展互相促進、密不可分。

受惠內地轉型 香港商機處處

面向未來,國家「十二五」時期的發展將給香港帶來 新的機遇。當今世界正處於大調整大變革大發展之中, 中國正處於全面建設小康社會的關鍵時期。為適應世情 國情的深刻變化,國家「十二五」規劃以科學發展為主 題、以加快轉變經濟發展方式為主線,突出創新轉型, 對經濟結構進行戰略性調整,着力擴大內需,提高發展 品質和效益;突出民生優先,協調推進經濟發展和社會 建設,實施重大民生工程,使發展成果更好地惠及全體 人民;突出改革開放,以更大的決心、勇氣和精力全面 推進各領域改革,實行更加積極主動的開放戰略,增強 發展動力和活力。內地經濟的長期平穩較快發展,工業 化城鎮化的持續推進,產業結構和區域佈局的優化調 整,綠色、低碳、循環發展水準的不斷提高,都會給香 港發展創造良好環境、更好條件,提供更多機遇

國家「十二五」規劃綱要,首次將保持香港澳門長期 繁榮穩定的內容單獨成章。其中關於香港的部分,明確 闡述了中央政府支持香港發展、促進內地與香港合作的 政策方向,充分體現了「一國兩制」、「港人治港」、高 對香港未來發展發揮積極影響。

進一步發揮香港長期以來形成的獨特優勢,發揮香港 在內地改革開放和現代化建設中不可替代的重要作用, 是香港的需要,也是國家的需要。香港在「一國兩制」 下,既保持了原有的經濟制度,又能從祖國日益繁榮中 獲得更多的機遇、更大的空間和強有力的支持,具有雙 重優勢。香港作為國際自由港和舉足輕重的國際金融、 貿易、航運中心,是世界上最開放、最具活力、最具競 階。其主要內容是:



全,法律制度完備,資金充裕,資訊發達,人才薈萃。 這些優勢,在國家「十二五」時期發展的進程中都將顯 示出重要價值。中國經濟和世界經濟的深度融合,貿易 斷完善,需要發揮香港通達國際市場的窗口和平台作 用。國家推動經濟轉型,在對外開放中擴大內需,促進 作用。建設中華民族共同家園,深化內地與港澳經貿合 作,促進兩岸經濟關係發展,需要發揮香港的橋樑和紐 帶作用。只要把獨特的優勢鞏固住,把應有的作用發揮 好,香港就一定能夠實現更大的發展。

對港充滿信心 長期繁榮穩定

我們對祖國的未來充滿信心,對香港的未來充滿信 心,對內地和香港的合作發展充滿信心。保持經濟長期 平穩較快發展,促進社會和諧,是國家「十二五」規劃 的目標和要求。保持香港長期繁榮穩定,是中央政府對 香港政策的出發點和落腳點。這兩個長期,緊密相連, 盼。國家經濟長期平穩較快發展,是香港長期繁榮穩定 帶來的衝擊和影響。 的堅實依託;香港長期繁榮穩定,也有利於國家經濟長 期平穩較快發展。只要內地和香港攜手努力,就一定能 度自治的方針,認真考慮了香港社會各界的關切,必將 夠實現這兩個長期的目標,為增進內地和香港民眾福祉 作出更大貢獻。

同胞們、朋友們!

按照國家「十二五」規劃要求,中央政府立足當前、 着眼長遠,制定了支持香港進一步發展、深化內地與香 港經貿金融等方面合作若干新的政策措施。這體現了 「一國兩制」下內地對香港優先開放的一貫政策,目的 是推動內地和香港經貿金融等方面合作邁上一個新台

已經啟動,將在年內簽署。內地將採取更加積極的措 香港業界關注的醫療服務、建築服務、律師服務、 認證等領域。支持香港在內地設立旅行社。還將進一步 放寬服務提供者的標準,充實貿易投資便利化的內容, 切實擴大CEPA的受惠面,繼續推動在廣東等省(市) 先行先試。到「十二五」末,通過CEPA,基本實現內 地和香港服務貿易的自由化。

第二,鞏固和提升香港國際金融中心地位。金融業是 香港的核心競爭力所在,提升香港在全球及亞洲的金融 中心地位,對香港發展至關重要。我們將在內地推出港 股組合ETF(交易所交易基金),繼續支持內地企業赴港 上市,允許內地港資法人銀行參與共同基金銷售業務 內地將不斷提高對港資銀行開放的層次和品質, 支持港 資銀行在廣東省內以異地支行形式合理布點、均衡佈 入內地市場,加強雙方在保險產品研發,業務經營和運 心。這也有利於兩地攜手合作,克服國際金融市場震盪

離岸人幣中心 鞏固香港地位

第三,支持香港發展成為離岸人民幣業務中心。香港 發展離岸人民幣業務具有天然優勢。中央政府將積極支 持香港人民幣市場發展,拓展香港與內地人民幣資金循 環流通渠道,支持香港離岸人民幣金融產品創新發展。 把跨境貿易人民幣結算範圍擴大到全國,開展外資銀行 以人民幣增資試點,支持香港企業使用人民幣到境內直 接投資。允許以人民幣境外合格機構投資者方式 (RQFII)投資境內證券市場,起步金額為200億元。

我們將增加在香港發行人民幣債券的境內金融機構主

體,允許境內企業在香港發行人民幣債券,擴大境內機 構在香港發行人民幣債券的規模。國家財政部今天要在 港發行200億元人民幣國債,比去年增加120億元;其中 有50億元是向個人發行的,這可以使更多的香港居民有 機會參與投資。中央政府在香港發行人民幣國債將作為 一項長期的制度安排,並逐步擴大發行規模。這是促進 香港人民幣債券市場發展和完善的一項重要舉措。

增強兩地經合 共拓國際市場

第四,支持香港參與國際和區域經濟合作。中央政府 繼續支持香港積極參與多邊和區域經濟合作,近期重點 支持香港參與東亞區域合作,並探討香港加入內地已簽 署自貿區協定的可能性。在今後對外自貿區商談中,更 多地兼顧香港的利益和關切。同時,增強兩地在世貿組 織和亞太經合組織中的協調與互動,不斷提高香港參與 多邊和區域合作水準。

第五,推動內地與香港企業聯合「走出去」。香港擁 有金融、貿易、投資、法律、會計、諮詢等方面的優 勢,內地企業「走出去」步伐正在加快,內地和香港合 作大有可為。我們將從項目對接、投資拓展、信息交 流、人才培訓等方面,加大對內地企業與香港企業聯合 「走出去」的政策支持力度,積極引導內地和香港企業 合作開拓國際市場,建立商品行銷網絡;鼓動內地和香 港企業以聯合投資、聯合投標、聯合承攬項目等方式。 共同開拓國際投資和基礎設施建設市場

助力粵港澳 打造世界級城市群

第六,發揮香港在粵港澳合作中的重要作用。粵港澳 經濟規模已居世界都市圈前列,香港的獨特地位能夠在提 升區域整體競爭力方面擔當更重要的角色。內地將加快落 實粵港、粵澳合作框架協議,打造更具綜合競爭力的世界 級城市群和世界先進製造業、現代服務業基地,支持建設 以香港為龍頭的金融合作區域,構建現代流通經濟圈,共 建珠三角優質生活圈。推進珠三角加工貿易轉型升級示範 區建設,支持港資加工貿易企業穩定發展和轉型升級。

我們將深化內地與香港旅遊開發、生態環保、清潔發 展、醫療衛生、食品安全、養老服務等方面合作。制定 財税、土地、勞保、人才等支持政策,大力推動前海深 港現代服務業合作區建設,積極發展創新金融、現代物 流、信息服務、科技服務和其他專業服務。加快內地與 香港基礎設施對接,完善珠三角地區與港澳交通運輸體 系。加強粵港供水、供電、供氣等網絡合作,到2012年 下半年實現西氣東輸二線工程香港支線向香港供氣。

以上政策措施,是中央政府支持香港發展的堅定決心的 重要體現。論壇下一個環節,中央政府有關部門主要負責 人還將就這些政策措施作具體説明。下一步,內地有關部 門和地方將加強與香港有關方面的啣接,把這些政策措施 不折不扣地落實到位,不斷推動香港發展、促進內地和香 港合作,讓兩地民眾都能夠得到實實在在的利益。

同胞們、朋友們!

香港與祖國休戚相關、榮辱與共。這裡我重申,凡是 有利於香港繁榮穩定、有利於內地和香港共同發展的事 情,中央政府都將盡最大努力去做。我相信,在我們國 家全面建設小康社會、中華民族實現偉大復興的歷史進 程中,香港一定會續寫新的華章,創造新的輝煌!

祝本次論壇圓滿成功! 謝謝大家。

(新華社香港17日電) (小標題為本報編輯所加)

香港文匯報訊 國務院副總理李克強昨日與香港特區 行政、立法及司法機構代表會面,並發表講話。講話全

文如下: 大家好。很高興在這裡和大家見面。首先,我代表胡 錦濤主席、溫家寶總理,向大家表示誠摯的問候和良好

的祝願。 香港回歸祖國以來,「一國兩制」的科學構想,變成 了生動的現實,取得了顯著的成就。本屆特區政府,在 行政長官曾蔭權先生的帶領下,付出了辛勤努力,香港 保持了國際金融、貿易、航運中心的地位,保持了繁榮 穩定。雖然還有一些困難和挑戰,但發展總的態勢向

大家表示衷心的感謝。 今天上午,我出席了國家「十二五」規劃與兩地經貿 金融合作發展論壇,發表了演講,闡述了中央政府支持 香港進一步發展,深化內地與香港經貿金融等方面合作 的若干新的政策措施,這些政策措施有利於香港的繁榮 穩定,也是國家的需要。

發展經濟、改善民生,這是國家「十二五」的重大 任務。就香港而言,也需要在發展經濟、改善民生方 面有新的作為,要繼續克服金融危機衝擊影響和金融 市場新的波動,繼續關注基層民眾,尤其是弱勢群體 的民生逐步改善,讓發展的成果使廣大市民共享。保 持香港的長期繁榮穩定,法治十分重要。香港素有法 治的傳統,在「一國兩制」下,《基本法》是依法治 港的基石。

要維護《基本法》的權威,嚴格按《基本法》辦事, 作為特區行政、立法、司法機構的負責人,還應當推動 全社會形成維護《基本法》、遵守《基本法》的良好氛 圍。總之,集中精力發展經濟,切實有效改善民生,循 序漸進推進民主,包容共濟促進和諧。這是中央政府的 要求,也是香港的需要。我相信各位會繼續恪盡職守, 做好各自的工作,把香港繁榮穩定的局面鞏固和發展

好。最後祝各位工作順利,身體健康,家庭幸福。 謝謝大家!(據錄像整理,本版內文小標題為編輯所加)

香港文匯報訊 國務院副總理李克強昨日在 香港特區政府舉行的歡迎晚宴上致辭。致辭全 文如下:

同胞們、朋友們:

很高興和大家相聚在美麗的香江之畔。在 此,我代表中央政府和胡錦濤主席、溫家寶總 理,向在座各位,並通過你們向廣大香港市 民,致以誠摯問候和良好祝願!

肯定香港回歸後成就

這是我到國務院工作後第一次來到香港。在 近兩天的參觀訪問中,我同各界人士和市民進 行了接觸與交談,有許多切身感受。香港回歸 祖國以來,在中央政府的大力支持下,香港同 胞同心砥礪,頑強拚搏,抓住國家快速發展和 經濟全球化日益深入的歷史機遇,克服兩次金 融危機帶來的嚴重衝擊等諸多困難,保持了全 球最具活力自由經濟體和國際金融、貿易、航 運中心的地位,保持了繁榮穩定,發展的總體 態勢向好。香港回歸以來所取得的巨大成就充 分證明,「一國兩制」具有強大的生命力!

綜觀全球,發展的環境仍然十分複雜,既面 臨難得的機遇又存在不少困難和問題。最近國 際金融市場出現震盪,説明世界經濟復甦是一 個複雜曲折的過程。不管遇到什麼風浪和挑 戰,我們始終對香港發展充滿信心。中國人謀 事行事,重視把握大局,判斷大勢。現在的香 港,具備了保持繁榮穩定、實現進一步發展的 諸多有利條件。

國家是香港的堅強後盾

國家的繁榮昌盛,是香港進一步發展的堅強 後盾。過去兩年多來,面對國際金融危機的衝 擊,香港保持了金融和經濟穩定,這得益於香 港自身的有效應對,也得益於內地經濟的穩定 發展和兩地經濟的緊密聯繫。在上午舉行的國 家「十二五」規劃與兩地經貿金融合作發展論 壇上,我講到了兩個長期目標,一個是保持國 家經濟長期平穩較快發展、促進社會和諧,一 個是保持香港長期繁榮穩定。這兩個長期目標 緊密相連。國家經濟在開放中轉型,內需潛力 不斷釋放,將給香港發展帶來不竭的動力。香 港特有優勢的發揮,也有利於國家發展。我還 闡述了中央政府支持香港進一步發展、深化內 地與香港經貿金融等方面合作若干新的政策措 施。可以預見,憑藉「一國兩制」的獨特優 勢,香港將繼續從國家改革開放和現代化建設 中獲得更多的機遇。

讚揚市民成就香港奇跡

得天獨厚的區位優勢和先行發展的深厚積澱, 是香港長期繁榮穩定的重要基礎。香港位於東亞 的中心地帶,在區域經濟、世界經濟版圖中佔有 重要地位。香港市場制度、法律體系和專業服務 完備,營商環境好、信息傳播快,具有整合資源 的綜合優勢,是全球最具競爭力的地區之一,是 國家實施開放戰略的重要支點。隨着世界經濟格 局的調整,亞太地區的重要性日趨上升,香港未 來發展的舞台更加廣闊。

香港長期繁榮穩定,根本在於香港同胞自身 努力。香港能夠享譽全球,擁有今天的輝煌, 是一代又一代香港同胞實實在在打拚出來的。 香港同胞視野開闊,勤奮務實,善於捕捉機 遇,勇於開拓創業。香港同胞做事,很認真、 很用心、很專業。這成就了香港奇跡。香港未 來的發展,仍需要香港各界人士和衷共濟、群 策群力,在和諧發展中注重改善民生,在增進 民眾福祉中激發社會創新活力。

同胞們、朋友們!

中央政府將繼續堅定不移地貫徹「一國兩 制」、「港人治港」、高度自治的方針,嚴格按 照基本法辦事,一如既往地支持行政長官和特 區政府依法施政,保持香港長期繁榮穩定。我 們希望,特區政府、社會各界和廣大市民團結 在愛國愛港旗幟下,從維護香港整體利益和根 本利益出發,集中精力發展經濟,切實有效改 善民生,循序漸進推動民主,包容共濟促進和 諧,聚最大的共識,盡最大的努力,把香港建 設好、發展好。

「長風破浪會有時,直掛雲帆濟滄海」。我相 信,700多萬香港同胞一定能夠把握時代脈搏, 抓住發展機遇,續寫新的傳奇。

現在,我提議:

為我們偉大祖國的繁榮富強,

為香港同胞的幸福安康和香港的美好未來, 為在座各位的身體健康、家庭幸福、事業成 功,乾杯!

恢 好,中央政府對各位的工作是充分肯定的,我也在此向